



关于国防和军队建设 习近平主席这样部署

面对疫情冲击和内外环境变化,如何实现国防和军队建设2020年目标任务?如何开创国防和军队建设新局面?

5月26日下午,习近平主席在出席十三届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议时,围绕在常态化疫情防控前提下扎实推进军队各项工作,作出了战略部署。

01

“这场疫情防控斗争对我军是一次大考。人民军队听党指挥、闻令而动,在疫情防控斗争中发挥了重要作用、作出了突出贡献。”

习近平对全军部队执行新冠肺炎疫情防控工作情况给予充分肯定。

对于来之不易的抗疫斗争成果,每名代表都感同身受。人民军队坚决贯彻党中央、中央军委和习主席决策部署,闻令而动,勇挑重担,敢打硬仗,同时间赛跑,与病魔较量,在疫情防控战场上发起一次次冲锋。从荆楚大地到长城内外,全军一万余名医护人员全力投入抗疫一线救治,全力保护人民生命安全和身体健康。

“实践再次证明,人民军队始终是党和人民完全可以信赖的英雄军队!”习主席的称赞,给代表们无穷的力量。

英雄,一个光荣的词汇。在2017年庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵上,习主席就以“英雄军队”称呼人民军队——

“我们的人民军队不愧是听党指挥的英雄军队,不愧是忠心报国的英雄军队,不愧是为中华民族伟大复兴英勇奋斗的英雄军队。”

从小到大,从弱到强,英雄的人民军队高举着党的旗帜,脚踏着祖国的大地,背负着民族的希望,浴血奋战,勇往直前,战胜一切敌人,征服一切困难,建立了不朽的功勋。

今天,在实现中华民族伟大复兴的征途上,英雄的人民军队必将作出新的更大贡献!

02

“要坚持底线思维,全面加强练兵备战工作,及时有效处置各种复杂情况,坚决维护国家主权、安全、发展利益,维护国家战略全局稳定。”

兵不可一日不练,要练就练能打打仗的兵;战不可一日不备,要备就备打得赢的仗。

“我想的最多的就是,在党和人民需要的时候,我们这支军队能不能始终坚持住党的绝对领导,能不能拉得上去、打胜仗,各级指挥员能不能带兵打仗、指挥打仗。”习主席的胜战之问,是时代拷问,也是使命追问,直指军队建设和改革的核心。

党的十九大闭幕后第二天,习主席主持中央军委常务会议,就强调军委班子要推动全军各项工作向能打仗、打胜仗聚焦。

2017年11月3日,习主席带领新一届军委班子成员视察军委联合作战指挥中心,指出军委工作一开始就要把备战打仗的指挥棒立起来。

2019年1月4日,习主席出席中央军委军事工作会议,并签署中央军委2019年1号命令,向全军发布开训动员令,强调要强化战斗队思想,坚持战

力这个唯一的根本的标准,各项工作和建设、各方面力量和资源都要聚焦军事斗争准备、服务军事斗争准备,推动军事斗争准备工作有一个很大加强。

2020年1月2日,习主席签署中央军委2020年1号命令,向全军发布开训动员令……

“要探索常态化疫情防控条件下练兵备战方式方法,因时因势搞好科学调控,加紧推进军事斗争准备,灵活开展实战化军事训练,全面提高我军遂行军事任务能力。”

安享和平是人民之福,保卫和平是人民军队之责。今天,人民军队正以新一轮又一轮练兵备战热潮,夯实时刻准备打仗、时刻准备打胜仗的能力与底气。

03

“这场疫情防控斗争对国防和军队改革是一次实际检验,充分体现了改革成效,同时也对改革提出了新要求。”

改革是决定我军发展壮大、制胜未来的关键一招。

2015年11月24日,一场瑞雪初霁,中央军委改革工作会议在北京召开。重塑组织形态,大刀阔斧全面深化改革,有效解决制约我军建设的体制结构突出问题——深化国防和军队改革动员令响彻重锤,传檄万里。

2016年12月2日至3日,中央军委军队规模结构和力量编成改革工作会议在北京召开,人民军队力量重塑攻坚战拉开序幕。

2018年11月13日至14日,中央军委政策制度改革工作会议在京召开……

改革强军“三大战役”接连打响。人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新,为实现强军目标、建设世界一流军队奠定了坚实基础。

“要坚持方向不变、道路不偏、力度不减,扭住政策制度改革这个重点,统筹抓好各项改革工作,如期完成既定改革任务。”

在党中央、习主席坚强领导下,人民军队必将越改越强。

04

“采取超常措施,克服疫情影响,集中力量打好规划落实攻坚战,力保重大任务完成、战略能力有大的提升……”

今年是我军建设发展“十三五”规划收官之年。习主席高度重视规划落实攻坚战,亲自部署,亲自推动。

在去年的全国两会上,习主席就对军队打好规划落实攻坚战提出明确要求。习主席指出,要搞好全局统筹,统好任务计划、力量资源、管理流程,确保各项建设有序推进。要把好项目论证质量关,创新审批方式,提高立项审批效率。要加强跨领域、跨部门、跨军地统筹,建立健全工作协调机制,清“淤点”、通“堵点”、解“难点”。要密切军地协同,用好各方面优质力量和资源。

今年的全国两会,习主席对这一重大问题又进行了部署和安排。习主席指出,要编制好我军建设“十四五”规划,注重同国家发展布局相协调,搞好战略层面一体筹划,确保规划质量。要科学安排,精打细算,把军费管理好、使用好,使每一分钱都花出最大效益。

/新华社

奋力开创强军事业新局面

——习近平主席在解放军和武警部队代表团重要讲话引起强烈反响

26日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在出席十三届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,全军要自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来,坚定信心,迎难而上,在常态化疫情防控前提下扎实推进军队各项工作,坚决实现国防和军队建设2020年目标任务,坚决完成党和人民赋予的各项任务。

习主席连续八年出席全国人大解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话,充分体现了习主席对国防和军队建设的高度重视、对全军官兵的关怀厚爱。全军官兵一致表示,要牢记习主席嘱托,忠诚履行使命,奋力开创强军事业新局面。

自觉把思想和行动统一到党中央、习主席决策部署上来

“习主席的重要讲话高屋建瓴,为我们扎实推进军队各项工作提供了根本遵循。”现场发言的八名代表之一、军事科学院特聘首席专家何雷说,“我们要坚决听党指挥,自觉把思想和行动统一到党中央、习主席决策部署上来。”

全国人大代表、火箭军政治工作部主任程坚聆听习主席重要讲话深受激励,也倍感责任重大。程坚说,这次疫情防控的一个重要启示就是,以战领建、改革创新对军队建设发展、对火箭军转型升级非常重要。下一步要进一步科学统筹做好疫情防控和练兵备战,有效提升部队的备战打仗状态。

过去的一年多,全国人大代表、海军某驱逐舰舰长赵岩泉和战友们驾驭着国产新型战舰,全年出海超过240天,圆满完成各项任务。“要牢固树立联合制胜观念,探索实战化训练新方法,把装备性能训练到最佳状态,提升部队战斗力。”赵岩泉说。

“突如其来的疫情,考验一个国家的力量,也检验一支军队的能力。”全国人大代表、空军某团飞行大队大队长冯玮,曾驾驶运-20飞机执行空军向武汉空运医护人员和救援物资任务。冯玮说:“任务的顺利完成,正是我军近年来实战化训练成果的最佳体现。”

豫北某驻训点,骄阳高照。第83集团军某合成旅正在此驻训。尽管条件艰苦,训练强度大,但官兵们士气昂扬。这个旅“大功三连”指导员王金龙说:“必须牢记统帅嘱托,把全部心思向打仗聚焦,坚持实战实训、按纲施训、从严治训,不断提高训练实战化水平。”

全国人大代表、第72集团军某合成旅旅长张文仁说:“要切实提高部队备战打仗能力,紧盯主战对手,大抓实战化训练,研究好当前常态化疫情防控前提下的备战练兵模式。”

在常态化疫情防控前提下扎实推进军队各项工作

“这场疫情对世界格局产生了深刻影响,对我国安全和发展也产生了深刻影响。”现场聆听习主席重要讲话,全国人大代表、陆军某部政委武仲良感到肩上沉甸甸的责任。他说:“这两个‘深刻影响’发人警醒。我们每个岗位、每名官兵都必须振奋精神、攻坚克难,在常态化疫情防控前提下扎实推进军队各项工作。”

来自军队院校系统的全国人大代表,国防大学政委吴杰明、陆军指挥学院政委肖冬松对习主席在讲话中突出强调人才在强军兴军中的重要作用深有体会,感到重任在肩。

吴杰明认为,改革创新关键在人。作为军队最高军事学府,国防大学要

加强和部队训练的对接,让课堂和战场、训练场联系得更加紧密,同时把军事职业教育的“短板”补上去。“我们要拿出一些创新性的举措,配合全军职业教育,能够使人才扩展到国防大学之外,打造没有围墙的国防大学、没有围墙的联合作战学院。”吴杰明说。

肖冬松认为,构建“三位一体”人才培养体系,打造德才兼备的高素质、专业化新型军事人才方阵,是习主席对人才培养发出的新的动员令。“军队院校下一步在‘三位一体’的人才培养体系中,要发挥基础性作用。”肖冬松说,“要积极推进军事院校的内涵式发展,满足未来战争对军事人才的能力需求。”

作为一名基层医务工作者,全国人大代表、陆军特色医学中心研究员蒋建新结合本职工作,建议“要高度重视疫情暴发对军队官兵健康和遂行作战能力的影响,尽快建立完善的部队应急防控体系”。

坚决实现国防和军队建设2020年目标任务

今年是我军实现国防和军队建设2020年目标任务之年。全国人大代表、中央军委战略规划办公室主任王辉青说,在常态化疫情防控前提下,应进一步健全形势研判、快速响应和动态调控机制,创新组织领导、协调推进、项

目监管和资源保障模式,进一步抓好规划落实和建设筹划。

作为空军装备系统的代表,全国人大代表、空军装备部部长朱程说:“当前空军武器装备规划建设正处于攻坚克难的关键阶段,我们要将习主席的殷切嘱托转化为狠抓落实的强大动力,以只争朝夕的紧迫感全力组织完成好‘十三五’规划任务的落实。”

支援地方经济社会发展,支持打赢脱贫攻坚战,是人民军队义不容辞的职责。“硬骨头六连”所在的第74集团军某合成旅2017年移防后,按照“驻地变扶贫传统不变,对象变扶贫标准不减”的原则,常态做好扶贫帮困、助学兴教、送医扶医等工作。“我们要始终巩固军民团结,让特有的政治优势得到更充分发挥。”旅政委陈震宇说。

安徽省池州军分区推动退役军官到农村当乡村振兴带头人,激发凝聚起军民团结的强大力量。“坚如磐石的军民团结,永远是我们战胜一切艰难险阻的重要法宝。”军分区政委宋怀金说。

真学笃行,攻坚克难。全军官兵一致表示,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,坚定自觉贯彻落实习主席决策部署,坚决实现国防和军队建设2020年目标任务。

/新华社